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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

választás utám. 
Nagy Péter vagy Vetter Autal legyen-e 

Kolozsvár képviselője ? 

Fájdalom e kérdés Kolozsvárnak pár 

hét ota égető, mondhatom perzselő kérdésévé 

hevittetett. 

Szomoru jele az időknek, hogy egy ily 

kérdés szívvéréig tud zaklatni egy oly vá- 

rost, mely a hazafiságnak mindég tudott ál- 

dozatot hozni, s kötelességét mindég ugy 

teljesité, hogy egészben, személyenként ké- 

pes volt önmegtagadásra, 
Mert hiszen Nagy Péter derék, becsü- 

letes hazafi, büszkesége a magyar hazának 

és e városnak, kiben a lángelmével azért 

párosult az ékesszólás tűznyelve, hogy azt, 

mint a világosság és szabadság kútfejét ne 

csak az egyház, hanem a haza érdekében is 

érvényesitse. 
Vetter Antal is derék és becsületes ha- 

zafi, tett sokat a honvédelem körül a tettek 

mezején, történelmünk a katonai és hazafi 

becsület magas talapzatára állitá már is az 

ö nevét. 
A választás előtt és után örőm és vi- 

gasságnak kellett volna betölteni Kolozsvár 

városát, hogy ily két hazafi közt választhat, 

és helyette mit láttunk és látunk Kolozsvár 

utozáin ? 
Mi történt a választás szinfalai megett 

egyik vagy másik részről, annak eriticusa 

lenni annál kevésbbé kivánunk, mert csak 

nyilt tényeket és eredményeket szabad vizs- 

gálni annak, ki a gyanusitás mezején elté- 

vedni nem akar. 
Láttuk szemeinkkel, hogy a bal vezetői 

rendkivül nagy buzgalmat fejtettek ki jelölt- 

jök keresztülvitelében, láttuk, hogy e buzga- 

lom az ingerültségig tuláradozik; de remél- 

tük, hogy a választási actus után az animo- 

sitás megszünik. 
És most, midőn Nagy Pétert Kolozsvár 

képviselőjeként üdvözölhetjük, mit látunk ? 
Fájdalom : ingerültséget a vesztő fél ré- 

széről, oly ingerültséget, mely órákig ag- 
gasztó volt a város nyugalmára és oly inge- 
rültséget, mely merőben indokolatlan. 

Ez az eredmény egy tény, melyet meg- 
birálnunk szabad és kötelesség. 

Egy politikai actus vezetői mindég fe- 
lelősök az eredményről, melyet előidéznek, 

s az izgatás fegyvereit csak ugy szabad 
használniok, hogy kezökből ki ne szalasz- 

szák. 
Midőn előttünk áll a szomoru eredmény, 

az ingerültség, még pedig nem a hazafiak 
ingerültsége a hazaárulók ellen, hanem a ha- 

zafiaké a honfiak ellen; az ingerültség pol- 
gár és polgár közt, mely saját nyomora és 
balsorsa okozójaként polgártársát kivánja 
gyülölni : lehetlen nem keresnünk az okokat, 
hogy az, kiben jóindulat van hazája iránt, 

jövőben kikerülni igyekezzék. 

A szabadelvü alapokra fektetett képvi- 

selő-választás lehat a társadalom ama réte-. 

geire, melynek nyomora kézzel fogható, mely- 
nél a nyomor, ha nem is egy nyilt, de több- 
nyire egy gyógyult seb, mely az időváltozá- 
sokat fájdalmasan érzi meg. 

Rámutatni e sebekre vagy sebhelyekre, 
az izgatás taktikájához tartozhatik; de egy 
választási actusból lét vagy nem lét kérdését 
csinálni, s azt ugy állitni a nép elébe, hogy 
az egyfelől neki paradicsomot, másfelől pok- 
lot igér, oly buzgalom, mely az alkotmányos 
czélt veszélyesen tulszárnyalja. 
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Okuljunk a szomoru eredményen, és 
kerüljék az illetők az oly mérvü izgatást, 

mely végeredményében, meglehet, a vezetők 

eredeti czéljain tulhajtva, gyülöletre vezet. 
Vagy ám ha csakugyan gyülölni aka- 

runk, gyülöljük a szellemet, mely köztünk a 

multban létezett, és egygyé lenni nem ha- 

gyott: gyülöljük a pártviszályt ! 

Pest, január 22. 1808. 
(D.) Ha olykor a melegiteni kezdő na- 

pon süttetve magunkat, nézzük a város sürgő, 
forgó, munkás, tervelő, nyerészkedő, számitó 
s gyakran ravasz népét, s gondolkozunk 
azon millió eszméről s ábrándról, a mely e 
lótó-futó lények agyán átvillan, visszatérünk 
magunkra, s úgy tetszik, hogy e napokban 
éppen azok itt a legnagyobb ingyenélők, 
kiknek tevékenységétől kedves hazánk leg- 
többet vár. 

Azon itt maradott képviselők, s közöt- 

tük legtöbben aránylag erdélyiek, kik laká- 
suk távolsága s az újabb ülésezések bizony- 
talansága miatt az ittmaradásra s tétlenségre 
vannak kárhoztatva, valóban alig kerülbetik 
ki a városi zaj közt is az unatkozás és rosz- 
kedvüség érintéseit, mert a tevékeny férfikor, 
s főkint azon kor, mely magasabb törekvé- 
sei miatt az élet apró örömei s költöi ábrán- 
dozások által kevésbé érdekeltetik, csak a 
tevékenységben, a test és szellem erejének 
hasznosításában lelheti fel élvezetét s szóra- 
kozását. 

A mostani képviselöőknek ekkorig azon 
kellemetlen helyzet jutott, hogy még minden 

munkásságokat az ország s hatalom közt oly 

sokáig tartott viszály befejezésére forditsa, 

s szövetséges helyzetünk követelményei föl- 
emésztettek minden törekvést ekkorig, mely 

a haza közvetlen ügyeinek elintézésére irá- 

nyul. 
Most a delegatio működése foglalja el 

azon drága időt, mely alatt az országgyülés 

a haza érdekében annyit végezhetne, miután 

a delegatiók működése alatt, úgy látszik, az 

országgyülés szünetelése szükségesnek talál- 

tatott, habár pedig negyven képviselő hiány- 

zásával is maradna elég erő legalább a tör- 

vényhozási előmunkálatok végbevitelére. 

Hanem a törvényhozó testületek rende- 

sen ily lassu léptekkel haladnak, s minden 

kérdésben elég időt engednek a megfonto- 

lásnak. 
Tudjuk mindnyájan, hogy húsz évi ab- 

normis állapotunkból kibontakozni mennyire 

forró óhajtása minden honpolgárnak, s kivált- 

képp Erdélyben, hol a reactio leginkább 

megvetvén lábát, müvét legmagasbra fölépi- 

tette minden kedélyt elnyom az átalakulás 

lassusága; ám de ezen segiteni nem lehet, 

a hosszas beteget sem lehet talpra tenni egy- 

szerre, s egy vigasztalásunk lehet erdélyiek- 

nek is a részünkre oly szűken jutott vigasz 

közül, az t. i, hogy magán a válságon már 

túl estünk, s az enyészettől, elpusztulástól 

mentve vagyunk, habár a régi vagyonos, vi- 

dor s sok részben boldog napokat többé 

meg nem érjük, mint nem éri meg az agg- 

kor soha az ifjuságnak néha lázas, néha 

könnyelmü, de mindig kedves emlékezetü 

örömeit. 

„A mi egyszer elvirágzott, örökre oda 

vant, mondja valamelyik német költő, s igy 

van ez a politikai életben is az oly nagyobb- 

szerü átalakulásoknál, melyeket túléltünk, s 

melyeket nemzetünktől a század előrehaladó 

közszelleme követelt. Az életnek sok s csak- 

nem minden költészete elveszett, s a század 

reál-követelményei állanak elé irányunkban 

is, melyek már kevesebb örömet, több elfog- 

laltatást, kevesebb élvezetet s több munkát, 

kevesebb uriaskodást, s több számitást kö- 

vetelnek, és ezen követelések teljesithetésére 

magának a törvényhozásnak el kell késziteni 

a tért, megteremteni az eszközöket, s miután 

e czélra nálunk csaknem minden hiányzik, 
könnyen belátható, mily sok teendő vár or- 
szággyülésünkre. 

Mert hisz mindezen czélokra még mit- 
sem tehetett, ekkorig csak a fökérdés meg- 
oldásával kelle bibelődnie, mely által az au- 

tonom rendelkezés jogát visszaküzdve, a haza 
sorsáról már jövőben intézkedhessék. 

A miniszteriumok a lehető munkásságot 

: 
ki is fejték azon törvényjavaslatok előkészi- 

tésére s intézkedések útba inditására, melye- 

ken reformjaink megindulhassanak, s talán 

még a jelenlegi országgyülésnek sikerülni 

fog a legsürgetősb kérdéseket, minő a hon- 

védelem, a megyerendezés, a pörrendtartás, 

a successionalis törvények reformja, a vas- 

útak stb. - megoldani. 
Az erdélyi részek lakóira nézve való- 

ban alig lehet sürgetőbb kérdés, mint az ur- 
béri viszonyokbóli kibontakozás, s az osz- 

trák alaki s anyagi törvényektőli megmene- 

külés kérdése. A pörrendtartás megállitása 

után az osztrák alaki törvényektől meg is 

menekszünk, s a successio újabb szabályo- 

zása által az osztrák anyagi törvények leg- 

terhesebb pontjaiban is könnyebbülést nye- 

rendünk; de ezen törvények nagy részben 

reánk ragadtak, mint a bojtorján, s talán 

csak a codificatio menthet meg tölük, a mi 

vajmi kedvetlen kilátás, miután az anyagi 

törvények codificatiojának kérdésében még 

évek telhetnek el. a 
Irodalom s képviselet hiában fejezte ki 

e részben aggodalmaskodásait s követeléseit; 

hiában éreztük, hogy minden óra, minden 

nap kinzó arra nézve, kit valamely kinpadon 

torturáznak; de minden óhajtásnak egyedüli 

elégtevője az idő, mert nem lehet azon sok 

alappal biró ellenvetések elől kiállani, hogy húsz 

éves rombolást nehány nap alatt visszaépiteni 

nem lehet éppen akkor, midőn a mult idök intéz- 

ményeinek egyszerü restitutiója azon újabb 

eszméknek melyeken új államéletünk s sza- 

badelvübb intézményeink fekszenek — többé 
a régi alakzatban meg nem felelhet. 

Belátjuk magunk is, hogy a reformokra 

s visszahelyezésekre idő kell, s épp azért 

annyira kivánnánk fösvénykedni azzal, hogy 

azon tétlenség, melyre nehány heten át tör- 

vényhozásunk kárhoztatva van, ólomsulyként 
nehezedik lelkünkre. ő 

Sokan azon kedvező reménységgel ke- 

csegtetik magukat, hogy a delegatiók nem 

fognak hosszasan teketoriázni, kész munká- 

latok állván előtte, s feladatuk csak az állam 

közös költségeire forditandó összegek meg- 
vizsgálására, fontolására, s megszavazására 

terjeszkedvén ki a törvény értelmében; azt 

hiszik igy, hogy már február közepén az or- 

szággyülések fölvehetik müködéseik fonalát, 

s hogy az osztrákoknál is hasonló remények- 

ben ringatják magukat, annak tanujeléül szol- 

gál az, miképp a birodalmi tanácsot február 
10- re össze is hivandók. – Igen örvendetes 

volna az, ha a delegatiók csakugyan végez- 

nének akkoráig, mert minden nap drága a 
nemzetre nézve, mit közvetlen törvényhozása 

szentelhet a haza ügyeinek, s nekünk kivá- 
lólag ugy összehalmozódtak szükségeink s 

követelményeink, hogy ha az országgyülés 

a legnagyobb munkásságot fejti is ki ezen 

ülésszak alatt, csak a legégetőbb kérdéseket 

is alig oldhatja meg. 

Annálinkább tartunk attól, hogy a dele- 
gatio müködése márcziusig sem működhetend 

az országgyülés, kivált ha a delegatióban 

megjelent pártárnyalatok rendszeres csatáro- 
zást fognak folytatni az általános és részle- 
tes kérdéseknél: már pedig a tárgy s a kér- 
dések olyanok, melyeket alapos megvizsgálás, 
tanulmányozás s megfontolás nélkül elhatá- 
rozni nem lehet. 

Kiigazitás. A székely vértanuk emléke czimü czikkben 
hibásan szedetett Gátíy Mihály neve helyett Gálfly János. 
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Mz urbáf úgyek körüli némely legsürgósb 
teendőkról. 

V. ! 

Az előlment czikkekben felsorolt körülmények 
között nagyon szomoru dolog volna tehát, 
hahogy az urbéri ügyeknek csupán 
gyors lejártatása vétetvén czélul, s itt 
is a commentátio által adott előny tekin- 

teten kivül hagyatván, arra pedig, hogy 
az urbéri perek igazságosan döntethes- 

senek el, figyelem fordittatni éppen 
mellőztetvén: csak az eljárást megsza- 
bó utasitás egyszerüsitése s külön ur- 
béri törvényszékek szervezése iránt 
tétetnék intézkedés, de a midőn e tör- 

vényszékek száz meg száz földbirtokos 

s ezer meg ezer földmivelő család bir- 

tokviszonyaji, jóllétét, sőt legtöbbször 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

féle értelmezéseket megtürő ny 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

éppen életfentartási érdekeit is oly kö- 
zel érintő ügyek gyors kitisztázására 

kiküldetnek: nem adatnék kezökbe egy- 

szersmind egy olyan tiszta szabályoz 

mány is, melyből minden előjöhető ese- 

tekben tudhassák, hogy duid juris? ha 
nem úgyszólva arra utaltatnának, hogy 

számos ügyek elhatározásánál csak is 
az önkényes árbitrátiv intézkedésekre 

nagyon tágas kaput nyitó quid consilii- 

hez alkalmazzák magukat!!! 
Alig hihetem, hogy kielégithetnének ily fél- 

rendszabályok legalább bár keveseket; ellen- 

ben meg vagyok gyözödve, hogy elégedetlenül 

hagyni nagyon sokakat fognának... 
A midőn ily hiányos intézkedések — a mint 

már előadtam — nagy akadályánl szolgálnának an- 

nak, hogy az urbéri ügyekből hamar kibontakoz- 

hassunk, s igy mind az egyesekre, mind hazánkra 

nézve hosszasabban fentartanák azon rosz követ- 

kezéseket, melyeket az annyi földek tulajdonosági 

kérdése feletti kétséges állapot a gazdászat lendi- 

letbe hozásának a birtok becse és a hitel emelked- 

hetésének s a közvagyonosodásnak akadályozása 

által előidéz, midőn továbbá igen sok jogügyletekre 

nézve ezutánra is lehetetlenné tennék azoknak tör- 

vénytisztaságu alaponi elláthatását, s igy oly sok 

és főleg az érdekeltekre nézve nagy fontossággal 

biró perek elhatározását jövőben is azon esetlegtől 

hagyván függésbe, hogy az eltérő magyarázatok 

közül, melyeket a pátens egyes czikkei szenvednek, 

történetesen melyiket veszi irányadóul az illető 

törvényszék ? ezáltal legfennebb azokat elégithetnék 

ki, a kik talán a pátens jelenbeni homályos voltát 

a körülmények felhasználásával magukra nézve 

előnyössé tenni remélhetnék; de a nagy többség- 

ben roppant méltatlankodást idéznének elő - midőn 

mondom e félrendszabályok által a már felsorolt 

hátrányoktól ezután se volnánk megóva — még 

ezeken kivül a pátens commentálatlanul hagyásá- 

nak több más káros oldalaitól sem fognánk mene- 

külni. 

Egyik ilyen volna például az is, hogy a már 
elmondott okok miatt később szabadulhatván meg 

hazánk az urbéri viszonyokból örökölt bonyodal- 
maktól : az urbéri törvényszékeket is huzamosb 
ideig volna kénytelen fentartani, s igy hosszasabban 

leendvén kénytelen fizetni azokat, oly kiadások 
kal terheltetnék, melyeknek egy része. 
— az urbéri ügyek lejártatására kellő időnek a 
nyiltparancs commentáltatásából kifolyandott meg- 

röviditése által - meggazdálkodtathatott 

volna; a mi ha csak a kisebbszerü tekintetek 
közé tartozók is ugyan, de jelen pénzügyi viszo- ; 
nyaink között számbavétlenül még sem hagyható. 

Egy másik sokkal nagyobb figyelmet érdemlő : 
hátránya volna a pátens kommentátioja elmulasztá- 
sának az, hogy a mig annak néhány nagyhorderejü 
czikkelyei annyiképpen értelmeztetnek, és a mig 
ennélfogva ugyanegy természetü urbéri kérdésben 
egyik törvényszék egyképp, a másik pedig más- 
képpen itélend: addig az urbéri igazság 
szolgáltatás iránti bizalom folyvást 

megrenditve lészen; mert e perlekedők közül 

a vesztőfeleket ezután is ritkán sikerülhetend ki- 
venni azon megrögzött hitökböl, hogy velök az 
urbéri törvényszékek igazságtalanul bántak el; söt 
magok a nyertes felek is, látván, hogy az öők 

ügyeikhez egészen hasonló perekben más urbéri 
székek infávorábilis végzéseket hoztak: vagy eze 
ket tartandják igazságtalan biráknak, vagy kétkedni 
fognak, ha valjon nem csak részrehajló igazságta- 
lan kedvezésnek tulajdonithatják-e perök 
rését? Mle álsla 

Egy további a fennérintettel kapcsolatban 
szerfelett káros oldala maradna a commentati 

mellőzésének az is, hogy a pátens jelenbe 

különféleképpen interpretáltatván : föleg 
szegényebb néposztály ezután is csal 

tanál irástudót, a kinek ha urbéri ügyét 

ki, a mely által egy vagy 

reli folytathatására remény 
köteles tartozmányoknak 

Lehet, hogy ez első tekinte nagy 

tosságunak tünik fel, de sokk bá 

ha közelebbről vizsgáljuk azon rosz eredmények 

melyek követik. e e 

A köznép ugyanis 
(melyek világért sem mi 
tudatlanságból, hanem igen s0 

másképpi felfogásából 
esetben, mely iránt — 1
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rázatokat nem szenvedne meg — a földesurral ki- 

egyezkedett volna, s ezáltal amazt is sok költség- 
től, kár- s kedvetlenségtől, magát pedig többször 

éppen a legsulyosabb bajoktól megkimélhette volna : 
akkor sem békül ki, midön ezt alkalma volna elő- 
nyösen tehetni, nem óvja magát a pertől, hátrálék- 
ban marad tartozmányaival, s csekély ingó vagyo- 

nát elnyelik a perköltségek. 
Mikor aztán a pernek végeszakad, s azt szo- 

kás szerint a legtöbbször elvesztette, és a midőn 

a per eredménye igen gyakran az lesz, hogy a 

szegény ember feleségestől, gyermekestől lakhelyé- 
ből kilöketik, s elvétetnek töle azon kis fekvősé- 

gek, a melyekből családjával táplálkozott, és a mi- 
dön a perlekedés ideje alatt nem teljesitett szolgál- 

mányokért elkoboztatnak vagyonocskájának még 
azon utolsó romjai is, melyeket a perköltségek nem 

emésztettek fel: - akkor aztán lesz belőle s lesz 
egész családjából inség martaléka, lészen megannyi 
áldozata nem egyszer éppen annak, hogy azon 

alap, melyen az urbéri ügyek elhatároztatnak, nél- 
külözi az igazságszolgáltatás legfőbb megkivántató- 
ságát a szabatos értelmet, és a midőn igy a 
státus, habár szándéktalanul, mintegy maga 
is befoly számtalan ilyen ember nyomo- 
rulttá tételében: egyszersmind minden 

ily proletárban megannyi terhet szerez 

önmagának is. 
És valjon e szomoru következmények csak 

egyedül állanak-e? nem; mert az ily szegény 
inségre jutott ember (sőt még a kit a per követ- 
kezményei kevésbé sujtolólag érintettek is) mindig 
azt fogja hinni, hogy ,ki van adva az igaz- 
ság, de elrontják azt az urak"* mindig azon 
meggyőződésben lészen, hogy az mondott neki 

igazat, a ki azt olvasta ki a „nyomtatott levélbőlé, 
hogy ügye igazságos. Eképp követelését akkor is 

jogosnak tartván, mikor már elvesztette: koránt 
sem magát vagy tanácsadóját vádolandja, hanem 
legtöbbször az igazságszolgáltatást hozza 

gyanuba. Perének elvesztését csupán részrehaj- 
lásnak tulajdonitja, s szentül hiszi, hogy miután a 
birák is urak s többnyire a földesurral egy nem- 
zetiségüek : azok egyetértve munkálkodtak arra, 
hogy vagyonából kivetköztessék. Mély gyülölet- 
tel telik el tehát a birtokos osztály el- 

len, s e boszus indulat következményeit nem egy- 
szer felgyújtás s másnemü károsittatásában kény- 
telen viselni aztán a földesúr; és mert nálunk a 

földmivelő köznép nagyrésze a birtokos osztály 
többségével nem egy nemzetiséghez tartozik : igy 
a köznép eképp kifejlő sajnos gyülőlközése, még 
a hazabeli nemzetiségek közötti viszo- 
nyok alakulására sincsen kártékony 
befolyás nélkül. 

A kolozs-kalotai ev. ref. egyház- 
megyei r. zsinat véleménye 

a népnevelési egyletek tárgyában. 
Miután b. Eötvös József ö nmlga, a népne- 

velési egyletek alakitására hivta fel a haza polgá- 
rait, s tájékoztatás végett, tervjavaslatot is bocsá- 
tott ki: az erdélyi ref. superintendentia püspöke, 
espereseihez 1228–1867. sz. alatt egy körlevelet 
intézett, a melyben előrebocsátván, hogy magát az 
eszmét pártolja, az alábbi kérdéseket tüzte ki a r. 

zsinatok eleibe, megvitatás és elhatározás végett, 
hogy az ezen kérdések feletti megállapodások a 

mlgos egyházfőtanácshoz beküldetve, azok alapján 

a közelebbi köz sz. zsinat egy szerves és egyön- 

tetü tervrajzot készithessen : 
„Jelen viszonyaink szerint mennyiben létesit- 

hető, hogy minden vármegyében az ott létező nem- 
zetiségekből és vallásfelekezetekből alakittassék tár- 
sulat? Anyaszentegyházunk önkormányzati jogaival 
mennyiben összeférhető, hogy e vegyes nemzetiségü 

és vallásu társulatok vizsgálják iskoláinkat, közöl- 
jenek róluk statisztikai adatokat, kutassák vagyoni 

állását sat. és egyházi kormányzó- testületeinket ki- 
kerülve, közvetlenül a magyar cultusminiszter úrral 

legyenek összeköttetésben? Szóval vegye fontolóra 

a r. zs. mennyiben és minő módositásokkal léptet- 

hető életbe, anyaszentegyházunk jogai- és viszo- 

nyaival összeférhetőleg e tervjavaslat ?4 
Egyházmegyénk r. zsinata e nagyfontosságu 

tárgyban elébb egy bizottságot nevezett ki, s mi- 

után ez munkálatát elkészitette, újabban összeült, 

a 

a munkálat felett határozott és azt elfogadta. 

Minthogy a sajtó terén semmi nyoma nincs 
még eddig, ha valjon más egyházmegyék mozog- 

tak-e valamit e téren ? azt hiszem, hogy a midőn 

e becses lap az országgyülési beszédek közlésével 

nincs jelenleg elfoglalva, hasznosb szolgálatot nem 

igen teszen, mintha az elfogadott, bár kissé hosz- 

szura nyuló munkálatot, rendre, nyilvánosság eleibe 

bocsátja. Részint, hogy a tárgy újból fölelevened- 
jék s eszmecserére adjon alkalmat; részint, hogy 

kitünjék, miszerint püspökünk, midőn körlevelét 

kibocsátá, az ügyet nem fojtá meg, mint némely 

lapok gyanusiták, hanem éppen rendes kerékvágá- 
sába vezette. 

A kitüzött, kérdések alapján készült és elfo- 
gadott mnnkálat már most a következő : 

B. Eötvös József ő nmlga nem mint mint mi- 
a 

niszter, hanem, mint oly férfi, ki a népnevelés elő- 
zditására vonatkozó eszmékkel évek óta tüzete- 

glalkozik, meggyözödve a felől, hogy a nép- 

evelési ügynek tisztán állami kezelésére oly nagy [ 

összeg kivántatnék, melynek előállitására a törvény- 
hozás jelen finánciális helyzetünkben semmi kilá- 
tással nem bir;4 másfelöl „alkotmányos országban 
a népnevelés szabadságát oly lényeges kelléknek 

ismerte el, mint a sajtószabadságot :4 ez utolsó 
elvből indulva ki, az általánosan pangó népnevelés 
előmozditása tekintetéből felhivást bocsátott ki nép- 

nevelési-egyletek alakitására, egyszersmind tervraj- 
zot is bocsátván világ eleibe. 

Az eszme szép, magasztos, a ker. vallás szel- 

leméből folyó! Ugyanazért magát az eszmét csak 

az nem pártolhatja, ki a magasztosnak felfogására 
meg nem ért, vagy a ki botorul azt akarja, hogy 

hazánk népét tovább is a tudatlanság sötétsége 
környezze, saját pusztulására, az egyesek kárára 

és a hon veszedelmére. 
Azonban magát a felhivás mellé csatolt terv- 

rajzot tekintve, bárha a nemes báró kimondja fel- 
hivásában, „hogy a jelenleg csaknem kizárólag hit- 

felekezetek kezében levő népiskolák onnan a köz- 
érzület sértése nélkül ki-nem-vétethetnek;8 s bárha 

kinyilatkoztatja, „hogy a mellékelt tervrajzban a 
világért sem változhatlan szabályokat akar adni, 

melyeket egyedül el-, vagy nem fogadni lehetne, 
hanem csupán tájékozást szándékszik abban nyuj- 

tani, ez egyletek iránti nézetei és javaslatai felől : 4 

midőn sokak által még hirlapok hasábjain is ho- 
zsánnával fogadott c tervrajzban, mégis több oly 
pontok vannak, melyek a vallási és nemzeti köz- 
érzületet, sérthetik, nekünk öseinktől örökölt hitfe- 

lekezeti autonomiánkat veszélyeztethetik, de jelen 
viszonyaink közt nem is létesithetők: a nemes bá- 

rónak éppen fennebbi azon nyilatkozatából kiin- 
dulva, hogy a tervrajzban nem változhatlan szabá- 
lyokat akar adni magát az eszmét pártoló; de egy- 
szersmind autonomiánk sorsát szivén hordozó és a 

jelen viszonyokat mérlegbe vetni kivánó püspökünk, 

meggyőzödésünk szerint is a mnga rendjén szóli- 
totta fel egyházmegyéinket, hogy a fennebb általa 

kitüzött kérdések felett határozzanak és küldjék fel 

a mlgos egyházfőtanácshoz, hogy aztán ezekből 
a közelebbi közzsinat egy szerves tervrajzot ké- 

szithessen. 
Ezekből kifolyólag — r. zsinatunk — szüksé- 

gesnek látta, először is, a kibocsátott tervrajzban 

létező, azon pontokat kijelölni, melyek a vallásos 
és nemzeti közérzületet, minden vallás- és nemzet- 
felekezetnél sérthetve, saját autonomiánkat veszé- 
lyeztethetve, püspökünket arra birták, hogy az ezen 
pontok nehézségeiből kifolyólag, a fennebbi kérdé- 

seket tüzze elhatározások végett, a partialisok 

eleibe. 
Ilyen először is azon kifejezés, mely a terv- 

rajz elején az egylet mivolta és czélját határozván, 
meg, eként hangzik: „A népnevelés gyámolitására, 

minden vármegyében óhajtandólag minden ott létező 

nemzetiség és vállasfelekezet tagjaiból alakulna 

egy társulat.* 

Itt ámbár zárjegy alatt fel van téve: „ha hol 

pedig ez nem sikerülhet, t. i. a vármegyénkénti 
társulat, hitfelekezetek szerint is alakulhat.4 

Mindazáltal, minthogy a tervrajzban a nemes 
báró inkább óhajtaná a egyletek vármegyék szerinti 

alakulását, de elméletileg ez magasztosabb eszme 

is levén, mint a felekezetek szerinti kaszt-szerü 

alakulás; és ennélfogva a csupán elméleti téren 
lebegők, de a gyakorlati út lehetőségét számba nem 
vevök előtt, a hitfelekezetek s illetőleg hitfelekeze- 

tünk által alakitható népnevelési egyletek, a pro- 

testántismusra, a felekezetesség a elzárkózottság 

undok bélyegét süthetnék elég méltatlanul; részl. 

zsinatunk kinyilatkoztatja, hogy hitfelekezetünkre 

kenhető megbélyegzés elkerülése tekintetéből is 

szükséges volt azon kerdés kitüzése, hogy : 

L Jelen viszonyaink szerint, mennyiben léte- 

sithető, hogy minden vármegyében, az ott létező 

nemzetiségekből és vallásfelekezetekből alakittassék 

társulat ? 

A r. zsinat bárha óhajtana e kérdésre igen- 

nel felelni, mindazáltal a királyhágóninneni ország- 

részt, ennek viszonyait s helyzetünket tekintve, 

kénytelen nemmel felelni. 

a) Ugyanis ki nem tudja, miszerint várme- 
gyéink elnyulósága némely helyeken az értelmiség- 

nek, melyre kellene támaszkodni, nem lakása mel- 

lett, a nemzetiségek egy része, a legüdvösebb in- 
tézményeket is, nemcsak gyanus szemmel nézi, 

hanem az abban való részvételtől magát annyira 

távol tartani törekszik, miszerint egész bizonyos- 

sággal meg lehet jövendőlni, hogy a román nemze- 
tiség részéről nem fognak az ily társulatokba be- 
állani, már csak azért sem, mivel a vezetők, vagy 

netán ámitók könnyen azt hitethetnék el, hogy a 
magyar elemi iskoláik ügyeibe elegyedve, öket ma- 

gyarizálni akarja. Fájdalom, a nemzetiségi izgatá- 

sok, gyanusitások még nincsenek lecsilapodva ! 

Eszélytelenség volna tehát jelenleg, a most is füs- 

tölgő kemenczébe újabb égő anyagot dobni be. De 

ha ez akadályok nem léteznének is. 

b) Az egyleti szervezet II-dik fejezete 2-dik 

§-a szerint, az egylet pártoló és rendes tagokból 

kellene, hogy álljon. Hogy valaki ily áldozatot 

hozni kellető tag légyen, arra a miveltségnek bizo- 

nyos foka kivántatik. A ki tag akar lenni, kell, 
hogy lelkületileg érdeklödve legyen az ügy irányá- 

ban. E nélkül hiában indulnánk proselyták után. 

Már most feltéve, hogy a magyarok részén, hol 
több az értelmiség, találtatnak is tagok, valláskü- 
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lönbség nélkül: a románok részén, kevés értelmesb 

papokon s világiakon kivül, többen az egylet tag- 

jaivá n ának. 
Már a II.dik fejezet 4-dik §-a szerint, 

ha a vármegye területi nagysága szükségessé tenni 

a közgyülés e megyét járásokra osztva, kebeléből 
mindenik járásba bizottságot kellene, hogy válasz- 
szon. És a mely járásokban egyleti tagok nem 
vállalkoznának, miképp lehetne ott bizottágot vá- 

lasztani ? Holott pedig aztán az 5.dik § szerint a 
járásbeli bizottság ismét kisebb, p. o 8-4 község- 
ből jálló kerületekre kellene, hogy oszsza járását. 
És e kisebb bizottságoknak pedig fontos teendői 
lennének; mert kebeléből tagokat küldve ki, ezek 
a kerületökbe tartozandó minden iskolákat, s ne 

tán iskola nélküli községeket is, hónaponkint leg- 
alább egyszer meg kellene, hogy látogassanak. 

Már most az a kérdés merül fel, hogy a mi- 
dőn nem igen remélhető, hogy tagsági csekély dij- 

fizetés mellett isa, nagyon számos egyleti tagokat 
lehetne összeverbuálni: hol lehetne, föképp a me- 
gyék több oly területén, hol értelmiség nem lakik, 
oly lelkes egyéneket kapni, kik a mai világban, 

az apostolok szerepére vállalkozzanak, s ingyen 

3-4 helységet bevándoroljanak, ott a bizományt 

teljesitsék, a népet a nevelés jótékonysága iránt 

meggyözni iparkodjanak, főkint midőn közlekedési 

útaink is, egyik községtől a másikig, éppen az 
iskolatartások korszakában oly roszak, hogy egyik 

községből a másikba nem is útazhatni ? 
Nem az állana-e elő, az ily roszszul szervez- 

hetett egyletek által, hogy a hitfelekezetek, azon 

jóbitüségben, hogy vállaikról le van véve az isko- 

lák felügyelésére való gondviselés, a nevelés ügye 

sok tekintetben még roszabbá válnék, s két szék 

közt pad alá jutna ? 
Mindezen okokat mérlegbe vetve, r. zsinatunk 

jelen viszonyaink között, nem tartja létesithetőknek, 

a vármegyék szerinti népnevelési egyletek alakitá- 

sát. (Folytatjuk.) 

Szláv lapok szemléje. 
Ugyan mi is tulajdonképp az az osztrák-ma- 

gyar kiegyezés, – Ausztria és Magyarország iménti 

államszerződése ? 

„Hát az Árpád Arnulf féle szövetségnek a 

szláv világ vesztére megujitása 14 

Ily logicai definitióval állott elő vagy két hét- 

tel ezelőtt a pest-budai tót „Vedomosti4, s ime 

egyik legujabb számában a prágai ifju cseh „Na- 

rodni Listy4, illetőleg annak bécsi levelezője már 

is utánhangoztatja tót atyafiának fentebbi definitió- 

ját. Szerinte az osztrák magyar kül- és belpolitika 

csodálatraméltó logicai összhangzásban van; azon- 

ban ezen összhangzás lényeges értelme — úgy ki-, 

mint befelé — a szláv törekvések ellen inditott há- 
boru, mig amugy különben azok a magyarok az ő 
nem igen szerény kezükkel legelső adott alkalom- 
mal magukhoz ragadják az egész külügyet is, s 
igy rövid idő mulva ki fogna tünni, hogy csakugyan 

Ausztria mindenben tökéletesen oda- 

adta magát a magyaroknak. 

Ugyancsak a „Narodni L.4, a derék muszka 
előharczos Prágában „Tehát mi fogjuk kitartani a 

magyarokat" czimü czikkében hosszasan mutogatja, 
mennyire megröviditvék a lajthántuliak az osztrák- 

magyar pénzügyi kiegyezés által. 
Bevezetésül Jellasic, néhai bán ajkáról 

hallott ily adoma adatik elő ad captandam bene- 

volentiam. 

„A pesti kávéházak egyikében egyszer két 

osztrák hadtiszt, egy német és egy lovagias magyar, 
találkoztak. Ez utóbbi felhivja az elsőt egy pár 

billiard-partiera, s a német rááll, a magyar lovag- 

tiszt ily feltételeket szab: 
„Ha ön a vesztes, úgy ön fizet is; ha én 

vagyok a vesztes, akkor is ön fizet, s én kidobatom 
önt a kávéházból a pinczérek által.4 

Ilyenek — folytatá a „Narodni: — Jellasich, 

néhai bán szerint - magyarok, legyünk bár mi, 
vagy ök a nyertesek vagy vesztesek, mégis csak 

mi svábok fogunk fizetni. Hiszen mire is az a sváb, 
hanemha, hogy fizessen a magyarért - mond a 

„Narodni. 4 

Épp ily értelemben történt a ,„Narodni' sze- 

rint a jelenlegi osztrák-magyar pénzügyi kiegye- 

zés is. 

„A magyarok – ugymond - megverettek 

Világosnál, mégis az osztrákok fognak fizetni éret- 

tök, egyszersmind pedig mindannyi, Bach alatt volt 

hivatalnok Magyarországban, onnan csak is azért, 

mert osztrák, kidobatott — szószerint.4 (Ez kétség- 

telenül gyönyörü! De tagadhatlanul sokkal gyönyö- 

rübb az, hogy ez a jó muszka mákvirág a „Ma- 

gyar Ujsága-nak testi lelki barátja, s az ilyen fajta 

lapok védelmére a ,„Magyar Ujság" tuczat számra 

irja a hasábokat. „A szép lelkek találkoznak 184) 

Ezen cseh izgatásnak csakis egyik változata 

akar lenni alkalmasint az aristokrata-ultramontán 

„Vaterland4 folyó hó 15-ikei főczikkének ily zár- 

szava : 

„Ugyan mily állást foglalnak majd el a biro- 

dalmi tanács delegáltjai? Nagyon tartunk attól, 

hogy azt a ,„kényszer helyzetet. egyedül azért ta- 

lálták fel, miképp a nem-magyar királyságok és 

tartományok, övalamint az összbirodalom jogát is 

megvédeni ne kénytelenittessenek.4 Egyszerülen 

„capituláltak.4 

A pértervári börzelap, „Birzsevija Vidomosz- 
tyit, az Ausztriában megalapitott dualismust úgy 
tünteti fel, mint első lépést a monarchia szétbom- 
lására. Kikerülhetleneknek tekint oly eseteket, me- 
lyek Magyarországot forradalomra viszik. De úgy 
látszik, hogy ez utóbbit nem igen sajnálná, az előb- 
bit pedig nem igen hiszi, mert czikkét e szavakkal 
végzi : 

„Azonban a kibékült s belsejében megszilár- 
dult Ausztria Némethonban elvesztett befolyását új- 
ból megszerezheti, (ez természetesen Berlinbe szól), 
valamint az Alsó Dunán is tulnyomó hatalomra ver- 
gődhetik. - Gyönge Ausztria, támaszkodjék bár 
Francziaországra, mi veszélylyel sem fenyegeti 
Oroszországot; mig belsejében megerősödve, nagyon 
is veszedelmes. Hát meg fogja-e engedni Oroszor- 
szág, hogy ezen veszedelem ő reá nézve valóság- 
gal keletkezzék is 24 (Már ez aztán őszinte!) 

Austria. 

A közös ügyek tárgyalására kiküldött reichs- 
rathi bizottság második ülése. 

A birodalmi tanács delegatiója második ülé 
sét az urak házának tárgyalási termében tartá. 

Elnök Auersperg A. gr. fél 12 órakor meg- 

nyitja az ülést, üdvözölvén a tagokat uj helyisé- 

gökben. 

Lasser lovag előterjeszti az alsóház revide- 
ált napirendjét s ajánlja annak elfogadását. Rövid 

vita támadt, melynek folyamában Skene ajánlatá- 

ra az interpellatió támogatásához szükséges tagok 

száma 10-ről 6-ra szállittatott, s azután az egész 

napirend elfogadtatott. 

Beoke birodalmi pénzügyminister kijelenti: 
Az összes ministerium nevében van szerencsém az 

1868-iki közös-ügyi budgetet az ahhoz tartozó ex- 
poséval tárgyalás végett előterjeszteni. Szombaton 
hasonló előterjesztés fog magyar nyelven a magyar 

bizottságnak bemutattatni. 

Jegyzőkké választatnak: Czatoryski her- 
czeg, Toman, gróf Choteck és Strass. 

Ezután megválasztattak a rendezők, igazolók, 
melylyel a napi-rend ki lett meritve. 

Bécs, jan. 23. A reichsrath delegatiója 21 

tagból álló budget-bizottságot választott; ehhez lé- 
szen utasitandó azon benyujtandó kormányi előter- 
jesztés is, mely a katonai szükséglet fedezésére 
rendkivüli hitelt fog kérni. Ezen 21 tagu budget- 

bizottság megalakulván, Kaiserfeldet elnökévé vá- 
lasztotta, és három albizottságra oszlott, ugymint: 
hadügyi, pénzügyi és külügyi budget-bizottságra. 
A ,„Reichsrathos Corr.4 jelenti, hogy a reichsrathot 
febr. 10-re egybehivó végzés csak Ő Felsége szen- 

tesitését várja, s azonnal ki fog hirdettetni. 

KÜLFÖLD. 
A magyarkölcsön és a franozia sajtó. 

A franczia szaklapok egyik legkitünöbbike, a „Jo- 

urnal des chemins de fer", a magyar vasuti köl- 

csönt ismertetvén, következőleg ir: „Magyarország 
azon helyzeténél fogva, hogy Európa központján 
terül el, régóta arra van hivatva, hogy országútul 
szolgáljon a nagykereskedelemnek, mely a gyáros- 
sal együtt egyedül képes a nyers anyagnak maga- 
sabb értéket szerezni. - Magyarország nagy mérv- 

ben ugyanaz Európának, a mi a Loire Francziaor- 
szágnak.4 Ezután az ország fő-folyamait ismerteti, 
s azok szabályozásának szükségességét. „Miután 
oly hosszu harcz után önkormányzati függetlensé- 

gét az osztrák császárság tulkapásai ellen biztosi- 

tania sikerült, Magyarország első feladatául tüzte 
ki: forgalmi eszközeit a mivelt államokéval egyenlő 
szinvonalra emelni.4 Miután a már létező fő vasuti 

vonalokat ismertetné, áttér azokra, melyek kiépité- 

sére a kölcsön felvétele terveztetik : ,Többször meg- 
kisértetett Erdély szivébe behatolni, Kassán keresz- 

tül a galicziai piaczra eljutni, vagy Magyarorszá- 

got Sziléziával és Morvával összekötni; de a mos- 
toha körülmények e terveket mindannyiszor meg- 
hiusitották. Ma a politikai nehézségek eltüntek, de 

megmaradtak a földtani előnyök s a kereskedelmi 

követelmények. A 67-ki szük év megmutatta, hogy 
Magyarország egész Európát képes eltartani. Két 

év óta nagy mennyiségü hussal lépett fel vására- 

inkon, pedig termesztőik a gyors és biztos közle- 

kedés minden előnyeit nélkülözik, s kellő tökék ál- 
tal intensiv gazdászat mellett, terményeiket megkét- 

szerezhetnék.4 Itt hg Eszterházynak juhairól mon- 

dott adomáját beszéli el, s azután czikkét igy vég- 

zi: „A buza és állatokhoz járul még kitünő fehér- 

ségü s nagy mennyiségü gyapjuval, végre a legkü 
lönbözöbb faju borokkal, s ha a földszinéről annak 

gyomrába hatolunk, a Karpátokban és az erdélyi 

hegyekben gazdag kőszén-, vas- és rézbányákat ta- 

lálunk.4 

A ,Monitenr des interéts matériels4 Magyar- 

ország eddigelé aligha ismeretes roppant segédfor- 

rásait ,és a tervezett kölcsönnek egész Európára 

nézve productiv rendeltetését fejtegetvén, a franczia 

publicumnak az aláirásbani részvételt ajánlja. 

A ,Constitutionnel" hasonló értelemben nyi- 

latkozván, kiemeli, hogy a kölcsönrei aláirásoknak 
nagyobb része már Magyarországban fog fedeztetni. 

A párisi „Lindustrie4 a magyar vasuti köl- 

csön feltételeit ismertetvén, azt a következő meleg 

szavakkal ajánlja: mValahányszor idegen kölcsönről, 



adatott; azonban a baloldaliak e 

szólottunk, mint p. o. az utolsó orosz kölcsönkor, 

mindannyiszor bizonyos tartózkodással és elővigyá- 

zattal tettlük azt. De most egész meggyőzödésből 

ajánlhatjuk a franczia tökéknek kinálkozó ezen uj 

elhelyezési csatornát. Szerencsésnek éreznők ma- 

gunkat, ha ezen, velünk oly rokonszenves nemzet- 

nek, nemzetgazdászati téren tett első nagyszerübb 

lépésében segitségére lehetnénk; mert ismerve a 

magyar nemzet hagyományos loyalitását, szabadel- 

vüségét és kimerithetlen anyagi kincseit, nem két- 

kedhetünk benne, hogy kötelezettségeinek lelkiisme- 

retesen megfelelend." 

A ,„Journal du crédit public" Magyarország 

viszonyait ismertetvén, mindazon tényezőket felem- 

Hti, melyek a munka szabad kifejlődését emelik, s 

annak nyereményét biztosiítják. A Bécs és Pest kö- 

zött oly hosszan folytatott harcz után szabadelvü 

alapokon megkötött békéből Magyarország közeli 

felvirágzását jósolja. A még e hó folytán kibocsá- 

tandó magyar vasuti kölcsönt a legelővigyázóbb és 

legérzékenyebb tökéknek is bátran ajánlja. 
A ,Lépoduet emlékezteti olvasóit, mily hatá- 

rozottan ellenezte a legközelebb kötött orosz köl- 

csönt. A mennyire roszalta azt ugy politikai, mint 

pénzügyi tekintetből, annyira ajánlja a magyar köl- 

csönt. Mert mig amaz fegyverkezésre s talán már 

a tavaszszal kitörendő, s Francziaország érdekei 

ellen viselendő háborura fordittatott, ezzel az ország 

anyagi érdekeinek emelése, s a kereskedelem fej- 

lesztése czéloztatik. 

DUNAFEJEDELEMSÉGEK. Bukurest. jan. 

15. Az uj kamarát Károly fejedelem ma román 

nyelven mondott trónbeszéddel nyitotta meg, mely- 

nek lényegesebb helyei a következők : A fejedelem 

constatirozza, hogy a választások a legjobb rend- 

ben történtek, és hogy mindenütt nyugalom uralko- 

dik. Az osztrák és orosz kormányokkal alkudozá- 

sok nyittattak a consulsági törvénykezés, patensek 

és külföldi posta tárgyában. A fejedelem reméli, 

miszerint a többi hatalom sem késend ezen kérdé- 

sek megoldását illetőleg jó hajlamait tanusitani. 

Károly fejedelem azután áttér a zsidó-ügyre s 

megujitja a kormány részéről ismételve adott türel- 

mességi nyilatkozatokat. 
Ha — ugy mond — a román kormány előbbi 

időkben sem lett hütelen türelmességi elvei iránt, 

most annál kevésbé fogja megengedni, hogy ezen 
szentesitett elvek a 19-ik században és kormánya 
alatt megsértessenek. Találkoztak egyének, kik a 
kérdést a vallási térre igyekeztek átvinni s elkese- 

redést akartak ébreszteni a zsidók iránt, mint ezt 

a Catarachiban és Berladban előfordult jelenetek 

tanusitják. Az ország meg lehet gyözödve, hogy az 

ily kisérletek mindenkor meghiusulnak, mert a kor- 

mány bir a szükséges eszközökkel az igazság fel- 

deritésére, s gyorsan véget fog vetni az ily törek- 

véseknek. A fejedelem igéri, hogy ragaszkodni fog 

az alkotmányhoz; tudja, miszerint az ország jelen 

kényes helyzetében megunta a vakmerő és erősza- 

kos kisérleteket. Constatirozza a pénzügy javulását 

és az állampapirok emelkedését. „Ajánlom — ugy 

mond — az egyház organisatióra vonatkozó törvény- 

javaslatot, melynek czélja az egyházat a régi öcu- 

meni elveken átalakitani.4 

Azután még felemliti a hadsereg reorganisa- 

tióját, mely az ország életkérdését képező semle- 

gesség fentartására nélkülözhetlenül szükséges és 

a gyülés figyelmét a hitelintézetek alapitására és 
közlekedési utak helyreállitására forditja, mely utób- 
biak közt első helyen áll a milkovi vasutvonal s a 

Pruth szabályozása. Ajánlja a kamarának az igaz- 

ságügyminister által előterjesztendő törvényjavasla- 
tokat s végül felszólitja a képviselőket, hogy buz- 

gón és hazafias érzülettel lássanak a munkához, 

méltóknak mutatkozván az ország bizalmára. 

KELET. Belgrád, jan. 23. A félhivatalos 
„Vidovdan constatálván Francziaország, Austria és 

Anglia közelebbi diplomatiai előterjesztéseit a Szer- 
biában folyó hadkészülödések ellen, azt mondja, 

hogy a nevezett hatalmak consulai a szerb kor- 

mánytól megnyugtató felvilágositásokat kaptak. Er- 
re a „Vidovdant Szerbia katonai intézkedéseit azon 

kényszerüséggel iparkodik igazolni, hogy egész 

Európa katonai intézményeinek átalakitásával és 
fegyverkezésével szemben arányos lépést kell tar- 

tania Szerbiának is. 

KÜLÖNFÉLEÉK 
=Követválasztásunk vasárnap délutáni 

1 órakor véget ért; a jobboldal jelöltje Nagy Pé- 

ter T45, a balé Vetter 668 szavazatot nyert. Kép- 
viselőönk tehát Nagy Péter. — Vajha e jelentés- 

sel be is zárhatnók sorainkat ! de fájdalom, nem 
tehetjük, hanem registrálnunk kell oly jeleneteket, 
melyeknek meg nem történte lett volna legkivána- 

tosabb. Szombaton este bevégződvén a szavazás, a 
szavazóczédulákat rejtő láda jobb- és baloldaliak 
részéről 5 pecséttel lepeesételtetett, s ez tudtul is 

ecsapatja han- 

gosan követelte a rögtöni kiszedést, bizalmatlansá- 
gukat fejezvén ki elhalasztás esetén, Hiába igye- 
kezett megnyugtatni öket pártjuk vezére, marad- 
tak a kételkedésnél, mely odáig ment, hogy mintegy 
15-ön egész éjjel a tanácsház épületében strázsál- 
ták az urnát; köztük maradván Tisza László. 

Másnap élénk érdekeltség kiséretében folyt a sza- 
vazazedéss s alig haladta meg egygyel a Nagy 

mult csütörtöki 
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Péter votumainak száma az összes szavazatok fe- 
lét, nagy zajjal tolult a terembe egy utcza-gyere- 

kekkel tarkázott csapat, s ,„Le velelt ,„Uj vá- 
lasztás kell !4 kiáltásokkal zavarta a szavazat- 
szedést; elhangzott minden figyelmeztetés; a hátra- 

levő votumok folytonos zaj közt szedettek ki, mi- 
nek bevégeztével sokáig a tanácsház előtt lármáz- 

tak, honnan —- és az elszomoritó episod legsötétebb 
Trésze itt következik - a többség bizodalma által 

csak most megtisztelt képviselő lakása felé vették 

utjokat, s a szeplőtlen jellemü hazafi kapuját dön- 

gették, személyét szitkokkal illették, és ezt tenni 

meg nem szüntek mindaddig, mig a megtámadott 
segitségére nem jönek többen, jobb és baloldaliak 

egyaránt, s mig a pártvezér Tisza László csende- 

sitő szavakat nem intéz hozzájok, s a mig a bal- 
oldal egyik tagja, Harai Viktor is erélyesen fel 

nem lép. És a leverő jeleneteknek itt még nincs 

vége : hétfőre viradóra pár ablakbetöréssel s rá 
nehány elkerülhetetlen elfogatással folytattatott; az 

elfogottak azonban tegnap már szabadon becsáttat- 

tak. Szomoru, megdöbbentő kép ! melyre fájdalom- 

mal tekint bizonynyal a mult vasárnap történtekre 

e város minden alkotmányosan érző polgára, legyen 

az jobb avagy baloldali. Adja is az ég, hogy ez 
legyen hasonló példányból az utolsó ! Az e keserü 

gyümölcsöt termett mag ültetői pedig talán csak 
megtanulják, hogy nem az elhintő akarata hatá- 
rozza meg a növény nagyságát, hanem azon föld 

minősége, melybe a mag elvettetett. 

= Tegnap este következő kiáltvány hor- 

doztatott szét: Polgártársak! A követválasz- 
tás a legszebb rendben lefolyt; az eredmény be- 
bizonyitotta, hogy városunkban létezik erős függet- 

len baloldal. Ne engedjük ez eredményt a vasár- 
nap déli és éjjeli fájdalmas nyugtalan jelenetekhez 

hasonlókkal bemocskoltatni. Tudjuk, hogy ezekben 
a baloldalhoz tartozó komoly választó polgár nem 
vett részt. Az ilyen zavargások csak is árthatnak 
pártunk becsületének. Midőn minden ilyen mozgal- 

mat a leghatározottabban kárhoztatunk, mint ezt 

nem csak mindég nyilt gyüléseinkben, de a vasár- 
nap déli zavargás helyén is egyenesen kimondot- 
tuk, kötelességünknek tartjuk most is figyelmeztetni 
párthiveinket, hogy minden igaz baloldali embernek 

első kötelessége, az ilyen éretlen fellépéseket, cso- 
portosulásokat, éjjeli zavargás és kártételeket meg- 
akadályozni. Az igaz szabadelvüség türelmes az 
ellenkező nézet irányában is. A törvény gondosko- 

dott a választás körüli panaszok orvoslása módjá- 
ról. Éljen a rend és csend, mely nélkül a szabad- 

ság lehetlen ! Kolozsvár, jan. 27-kén, 1868. Tisza 

László, K. Papp Miklós. Sámi László. 
a Gróf Teleki Miksa, hazánknak szép 

szellemü fia, kinek nemes áldozatkészségét lapunk 

olvasói jól ismerik, a napokban ezer forintot kül- 

dött a „Hon« szerkesztőségéhez, hogy annak fele 
azonnal és egyenes úton a szükséget szenvedő hon- 

védek közt osztassék ki, másik fele pedig a sza- 

badságharczban Mentananál megsebesült olasz test- 
véreinknek küldessék. Nemes tett, melyért Jókai 
Mór méltán fejez ki köszönetet a hon, az emberi- 

ség és szabadság nevében. 
- A maros vásárheolyi képviselő- 

választás eredményéről részletesebb tudósitást 
vettünk, melyet jövő számunkban adunk ki. A sza 

vazás f. hó 24 és 25-ikén ment véghez. A beadott 
718 szavazatból 7 megsemmisittetett, Berzenczey 

László 299, Knöpfler Vilmos 200, Dobolyi Sándor 
145, Szabó János 26, Veszeli Károly 11, Szentgyör- 

gyi 10, Deák Farkas 6, Kossuth 2, Bereczki Sán- 

dor 2 s többen egy-egy szavazatot nyertek. A sza- 
vazatok eképp mégezlván f. hó 31-én új válasz- 

tás lesz. 
x Mint a mai politikai pártküzdelmek 

egyik nemesebb vonását mutatá be H. S. lapunk 
számának ,Méltányosság? czimü 

czikkében azon — nevezhetjük-e másként? — ne- 
mes jelenséget, hogy gr. Keglevich Béla a „Hon" 
egyik közelebbi számában minden féltékenység nél- 
kül elismeré, miszerint „a jobboldaliaktól a szabad- 
elvüséget és democraticus hajlamokat megtagadni, 
s a hazai kormány küzdelmeinek az átmeneti vi 
szonyokból származó nehézségeit számba nem venni 

méltánytalanság lenne." A ,M. Polgár4-nak 
ez nem tetszik, s Y jegyü munkatársa által egye- 

nesen Halmágyi Sándornak adressált felolvasást 
tartat. „Mint a speculativ philosophia bármely nagy- 

mestere állitja fel Halmágyi czikke élén thesisét, 
melynek aztán be kell bizonyulnia, akár igaz le- 
gyen, akár nem, ugymond Y úr s a fennebbi, idéző 
jegyek közt olvasható, szerényen levont szavakat 

tulajdonitva Keglevichnek (1), felteszi a vádat, 

hogy ,„ugyancsak nagyra tágitja a majort,4 a 
jobboldal érdekében politikai tökét akar csinálni 
Keglevich méltányosságából. Olvassa el Y úr a 
*Hon« január 10-diki számának vezérezikkét, s 
látni fogja, Halmágyi czikke élén szóról szóra 
tette fel (nem fennebbi thesist), hanem Keglevich 
saját tételét, s volt lelkiismérete egyetlen szó- 
val sem ,tágitnit ezt; csak az idéző jelek marad- 

tak ki, s ez elég volt Y úrnak egy hozzánk nem 
méltó föltevésből indulni ki. Ha kétkedett, miért 
nem járt végire? Lovagiasságára bizzuk, hogy be- 

vallja vagy ne a tévedést, s méltatlanságot, mit 
gondatlanul elkövetett. Azt is hangsulyozza V úr, 
hogy Ghiczyék nem követik Keglevich méltányos- 
ságát, hiszen a «Hazánk"-ban éppen ellenkező fel- 
fogás nyilvánul a jobboldal democraticus hajlamai 

stb iránt. Igaz, s csak apnyit mondunk rá : váljék 

dicsőségetekre! 
= Az osztrák delegatio elé terjesztett 

közösügyi költségvetés főbb tételei a következők : 

1) Ő Felsége kabinet irodája 72,854; 2) közös 
külügyminiszterium 4.423,600; 3) hadügyminiszteri- 

um 8.000,000; 4) pénzügyminiszterium 3.969,484; 
5) számviteli ellenörség 1.049,955; 6) tartalék előre 
nem látott kiadásokra 50,000; főösszeg : 89.565,893. 

A vámjövedék fölöslegei a birod. tanácsban kép- 
viselt országokban előirányoztatnak 8.582,191; A 
magyar korona országaiban 1.079,855; 9.582,191. 
Ebből levonandók a fogyasztási adórestitutiók 

3.100,000; marad 6.482,191; közösen fedezendő 

szükséglet 83.083,702. 
= A miniszteriumnak az idei sorozásra 

vonatkozó rendeletét végrehajtani úgy Biharmegye 
mint N. Várad városa is elhatározták, az ez utóbbi 

e tárgyban tett feliratára adott miniszteri választ 

jövő számunk egész terjedelmében hozandja. 
= Nagy-Váradon Tokody Ágoston vá- 

lasztatott meg követnek. 
= Wichter Frigyes három képviselő- 

társával a szász egyetem gyülésére beadta külön- 
véleményét a szász egyetem által felelős kormá- 

nyunkhoz intézni határozott bizalmi felirat ügyé- 

ben, melyet ök ,ily szerkezetben" szükségtelennek 

tartanak, miután a szász egyetem összehivása erre 
nem elég ok, a lényeget pedig, mit mondani kellett 

volna, elhallgatta a gyülés, hogy t. i. a jelen szász 

egyetem ment azon bizalmatlanságtól az 1848-ki 

törvények ellen, mely elődeit jellemezte, hogy az 

unio és az 1848-ki törvények jogérvényességét el- 

iemeri s tartalék nélkül kimondja, hogy ezen alap- 
ra állott; csak igy lehet a felirat azzá, a mi lenni 

akar: a magyar felelős miniszterium iránti bizalom 
loyalis kifejezése. E szépen szerkesztett iratot 
Wáchter Frigyes, Brennenberg Ferencz, Schreiber 

Ferencz és dr. Lindner Gusztáv irták alá; a két 

első Brassó városnak követei. 
= Ma lesz a második szinházi álarczos- 

bál. A hirdetés szerint a legszebb női maszk s a 

legszellemdnsabb férfi álarczos jutalmat nyer. 

= A pesti jogászok küldöttségét, 

mely ő Felségét a jan. 29-dikei jogász-bálra volt 

meghivandó, Ő Felsége a király 21-én fogadta. 
Gulner Pál elnök kifejezte ama hő ragaszkodást, 
melylyel a magyar ifjak királyuk személyéhez ra- 

gaszkodnak. Király Ő Felsége meleg szavakkal kö- 
szönte meg a ragaszkodást és a megemlékezést; 

sajnálatát fejezte ki, hogy halmozott teendői miatt 
most Pestre le nem mehet, azonban megigéré, hogy 

a pesti egyetemet meg fogja látogatni. Ő Felsége 
még több kérdést méltóztatott intézni a küldöttség 

egyes tagjaihoz; s miután ujra megköszönte a meg- 
emlékezést atyai benső szavaitól áthatva hagyta el 

a küldöttség a királyi palotát. 
=A dohány-monopolium, mint alkot- 

mányos országban illetlen intézmény, eltörlését in- 
ditványozza a „Pesti Napló4-ban Korizmics László, 

igen helyesen czáfolván egyszersmind az ellenérve- 
ket. Kiszámitja, hogy a dohány, az egész birodal- 
mat véve fel, jelenleg 59 milliót jövedelmez, de 
ebből 20 millió az ellenőrzésre esik, s igy csak 

39 millió marad fenn tiszta jövedelemül, mely ösz- 
szeget monopolium nélkül, s igy a nép kevesebb 
megterheltetésével is meg lehetne nyerni; például 
ha a községek magok hajtanák fel a termesztök- 
től, mint a szesz fogyasztási adót. - Osztjuk telje- 
sen e nézetet, annyival is inkább, mert tudjuk, hogy 

a dohányzó örömest megfizeti a reá eső összeget, 
csak mentve legyen a finánczok zaklatásaitól s 
saját termesztményét élvezhesse; s reméljük is, 
hogy e helyes, a nép zsebében 20 milliót vissza- 

tartó inditvány igéi mihamarább testté válandanak. 
=Mint a ,P. Ll.4.nak Bécsből 22-kéről 

távirják, 21-én éjjel Párisból Kiss urtól, a magyar 

pénzügyministerium ottani meghatalmazottjától, a 

magyar vasuti kölcsönre vonatkozó következő táv- 
irat érkezett: ,Minden be van fejezve. A falraga- 

szok Páris falain már ki vannak ragasztva. Minden 
igen jól megy. 

kKlapka - a mint ,Századunk" tudósit 
—– Nizzából Bécsbe utazik, hogy a delegátiókba 
részt vegyen. 

Egy rendkivüli esemény f. hó 21- én dél- 
után nagy izgalomba hozta Buda-Pest lakóit. A li- 
pótvárosi templom nagyszerü kupolája, melynek bel- 
ső átmérője 91/, öl volt, és 16 lábnyi magasságra 

emelkedett az épület hatalmas falai fölé, azon ha- 
talmas oszlopokkal együtt, melyek tartották, rom- 
ban hever a templom belsejében. Délután 3 óra 
tájban megssze elhangzó ropogás hallatszott, és e 
pillanatban tompa rémes morajjal omlott össze, mint 

egy hitvány kártyaház, a hatalmas épület, és ropog- 
va zuhant le a templom belsejébe. Porfellegek száll- 

tak fel az épület minden nyilásaiból, és több percz- 

re elsötétitették az egész környezetet. Ezren siet- 
tek a helyszinére, hogy a romboló hatásról saját 
szemökkel meggyöződjenek. A rendőrség intézke 
dett, hogy senki a romokhoz ne közeledjék és min 

den szerencsétlenség elhárittassék. A mint a catas- 
tropha megtörtént, számos városi és kormányhiva- 
talnok jelent meg a szinhelyen, hogy az esetet 
constatálják és a szükséges intézkedéseket foganat: 

ba vegyék. A kárt egyelőre pontosan kiszámitani 
nem lehet, eddig a kup épitésére forditott költsé- 
gek következök: köfaragó munkára 53,000 fe, kö- 
mives munkára 40,000 ft, faanyagokra 8009 ít. 

A kolozsvári kir. jogakademta a jelen 
1867/4dik tanév első felében a nyilv. vizsgák kö- 
vetkező renddel fognak tartatni : Irásbeli vizsgák: 
1868. február 8-kán d e 9-12 óráig magyar köz- 
jogból, római jogból, politikából és közrendészetből ; 
14 kén d. e. 9-12 óráig statistika elméletéből, 
protestáns egyházi jogból, büntető jogból; 17-kén 
d. e. 9-12 óráig jogi encyelopediából; 15-kén 
d. e. 9-12 óráig váltó és kereskedelmi jogból; 
21 kén d. e. 9-12 óráig európai jogtörténelemből ; 
27-kén d. e. 9-12 óráig észjogból. — Szóbeli 
vizsgák : Február 10-, 11- és 12 kén magyar köz- 
jogból I. hizottság előtt és római jogból II. b. e.; 

13- és 14-kén politikából és közrendészetből I. bi- 

zottság előtt; 13-, 14- és 15.kén statistika elméle- 
téből II. b. e.; 17-, 18- és 19-kén protest. egyb. 
jogból I. b. e.; 18 kán büntető jogból II. biz. e.; 
19-, 20- és 21 kén jogi encyelopediából II., b. e.; 

21- és 22.kén váltó és kereskedelmi jogból I. b. e.; 
24, 25- és 26-kán európai jogtörténelemből II. bi- 
zotiság előtt; 29.kén és márczius 2- és 3.kán észs 
jogból I. bizottság elött. 

Hivatalos értesitések kivonata 
Pályázat egy postamesteri állomásra Dé 

dán Tordamegyében február 7-ig, 
Árverések és árlejtések. A tóbát. zábi 

út hidjainak megépitésére árlejtés február 10. — 

Háromszéken Málnáson Semsei Dénes épületes telke 
febr. 29, márcz. ö31. éz 

KÖzeAzDAsá. 
Tanulságok a mult évből a jelen évre. e 

Nemcsak a forgó-pénz értéktelenedik szem- 
látomást; nemcsak a munkadijak s cselédbérek 
emelkednek minduntalan; nemcsak a gabonane- 
müűek drágulnak és nemcsak azon mérvben drágul- 

nak, mint mikép kivitetnek, hanem drágulnak min- 
denekfelett ama gazdasszonyi, kertészeti, majorsági . 
termények (apró marhák, tej, vaj, tojás, zöldség stb.), 
melyeknek ily ,„tejjel, mézzel folyót országban 

igen olcsóknak kellene lenniök annyival inkább, 
mert, hir szerint, annyi jeles magyar gazdasszo- 
nyaink vannak, mikép e szó „magyar* egyértelmü 

a derék, a jeles háztartó családanyával, kinek el- 

ve: nem venni semmt olyast, mit önmaga még el- 
adásra is termelhet, s kinek kezeiben van a házi- 
ipar vezénylése az ő ezernyi bajaival és örömeivel, 
terményeivel és gyártmányaival, és ki örömest ,lát 
pénztő gazdasszonykodása gyümölcseiből. 

Mód nélkül megdrágultak kivált a fövárosban, k 
söt vidéken is drágábbak mint Magyarországon ki- 
vül (mire azt szoktuk mondani : ibi non est vita)) 
bármely nyugot-európai gazdag államban (Anglia 
egy részét kivéve) mindazon nyers termények, me- 
lyeket mi magunk termeltünk — ha ezek már egy,, 
két kézen átmentek, feldolgoztattak — holott nyers 
állapotban olcsóbbak, mint hazánkon kivül bárr s 
államban. Drágábbak : miből az a tanulság, hog 
nálunk a feldolgozott ezikkek mód nélkül kának. 
sőt még ezen felül nehezen megszerezhetők És 
drágábbak a kertgazdasági, gazdasszonyi, házi ip 
ezikkek, mint a continens világ városaiban, any 
nyira, bogy zöldségeink egyrészét Bécsből, az nágat. 
gyümölcsöket külföldről kapjuk, a szüksége- 
sebb konyhaczikkeket s házi iparczikkeket pedl 
laxus czikk gyanánt tekintvén, alig élvezzük 
vagy nélkülözzük . ... miből az a tanulság, hogy 
mi termelésünk, bármily jelentékeny legyen is g 
gonanemütekben, de igenis elégtelen a konyhára 
kellő fogyasztási ezikkekre nézve (ideértve mé 
marha-, borju-, sertés stb. húst is, mely utóbbinak 
fontja füstölve 1 frt, holott Anglia olcsóbban adja 
saját fővárosában az ő gazdag polgárainak e czik- 
ket, midőn pedig azt Amerikából és Ausztráliából 
hozza). Igaz, hogy a só is 2-3-szorta drágabb ná- 
lunk, mint p. o. Angliában, mely pedig jelent keny 

Annyi bizonyos, hogy sok közönséges 
tási ezikket, mit oly mérvben term nk, mi- 
szerint a nekünk s népünknek valóban felesleg 
részből külföldön jó pénzt szerezhetnénk — 
tészet, gyümölcsészet, tehen 
műekkel bánni nem tudás, 

melünk, hogy annak élvezetét csa 

móduaka nem nélkülözik - 

rolhatunk annyit, mennyi 
ahhoz, hogy az embert 

kisszerüi eleeen pepécs 

minden erejüket csak a fi 

hezen szállitható 
szükség van) mi 
termelő gazda 

mint az, hogy 
Pestre vagy más meg rei 



esaládjával - hol aztán egy rövid tél alatt köny- 

nyen elfogyaszthatja nyers terményei árát — habár 

takarékosan él is, oly czikkekre, melyek ,otthon 
semmibe sem kerültek volna" — mikép erre napon- 

kint láthatunk példákat. 

Maásodrendü dolognak tartják sokan a gazdá- 

szat emlitett ágazatait (kertészet, tehenészet, apró 

marhatartás, gyümölcskezelés stb.), pedig elsőrendü 

kiadássá válik ezen ezikkeknek beszerzése, s mi- 

dön birtokosainkat s gazdaközönségünket fgyelmez 

tetjük közgazdaságunk eme ferde viszonyára vagy 

aránytalanságára, tanulságul arra nézve, mikép ez 

által észrevétlenül kiadja aprónkint balkezünk egy 

télen át azt, mit nagy erőmegfeszitéssel szerzett 

jobb kezünk a nyáron vagy egész éven át – egy- 

szersmind eme balkézhez (gazdaszonyainkboz) is 

szót kell emelnünk. 

(an a mi derék magyar gazdasszonyainknak 

(mit ugyan a „gazdák" találtak ki) egy műszavuk, 

melynél fogva könnyen elejét veszik annak, hogy 

a „gazda"t (ki azokban nem örömest szorgalmatos- 

kodik) ama u. n. másodrendü gazdaszati szakokat 

felkarolja, azáltal, hogy azt mondják : ,nem fizeti 

ki magát.4... Könnyü dolog ugyanis bebizonyitni, 

hogy a majortartás, aprómarhák növelése, tehené- 

szet, tejgazdaság, zöldségtermelés, gyümölcsészet, 

kender- és lentermelés és ezek házi feldolgozása 

„nem fizeti ki magát!, ha a háziasszony aristocrat 

szellemben növeltetvén, ezen szakok tanulmányo 

zását kicsiny birtok mellett is „rangján alulinak" 

tartja, s ha ezen szakok mindegyikéből csupán any- 

nyit akar előmutatni, mennyi a „házhoz" szüksé- 

ges, mert hiszem ez is mint minden más ipar, csak 

akkor jövedelmező, ha szakértelemmel és szorga- 

lommal kezeltetik, ha eladás végett is üzetik; söt 

az üzlet, mint hármely más téren minél nagyobb 

mérvet ölt, annál nagyobb a tiszta haszon. .. Vi- 

szont épp ily könnyü dolog bebizonyitni s számta- 

lan (külföldi) példákkal is lehet igazolni, hogy a 

gazdászati ipar emlitett ágazatai mind igen jöve- 

delmezők, sőt egyenkint elégségesek egy kis va- 

gyonu család kitartására, ha kellő szakértelemmel 

önkezü munkálkodás vagy önfelügyelet mellett mi- 

nél nagyobb mérvben üzetnek, és pedig ,eladás 

végett is. 

Lám a szegény árvamegyei gyolcsos most is 

lejár Konstantinápolyig az ő „maga termelésü« 

vásznával — meg él belőle – pedig ö vele az ezer 

kezü gözgép vetekedik, melynél fogva nehány má. 

zsa köszén ezernyi orsót hoz s tart 24 órán át 

mozgásban : a zöldségtermelés, a majorságtartás, 

tejgazdaság stb. viszont nem üzethetik gözgépek 

által (bár már jó hasznát veszik a kertészeti czik- 

kek bepréselésénél, aszalásánál stb. kivált a fran- 

cziák a göznek s néha a gözerőnek) mi okunk volna 

tehát azt hinni, hogy e téren nem állhatjuk ki a 

versenyt a világ bármely népével ? kivált saját 

piaczainkon, de a világpiaczokon is ! 

Nincs könnyebb mint kimutatni, hogy egy 

hold repcze-föld tiszta hasznából könnyü dolog be- 

vásárolni annyi vásznat, mennyit (ha t. i. vastag 

zsákvászon) egy hold kenderföldről nagy munkával 

készithetnénk fel. És még könnyebb azt mondani : 

kell zöldség, sem aszaltgyümölcs, sem tej, sem 

vaj stb., mert ez mind haszotalan nyalánkság, mely- 

nekünk nem kell csirke, kappan, lud, pulyka, uem 
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könnyü dológ bebizonyitani, hogy vannak a gazdá- 
szatban és gazdászati iparban bizonyos ágazatok 
(t. i. az emlitettek), melyek igen jól megférnek a 
gabonatermeléssel és sertéshizlalással, és melyekért 
czélszerüű mindnyáját felkarolni: mert egyikkel, 

egyikben akkor dolgozunk, midőn a másikban sem- 

mit sem tehetnénk, melyek egyikének elmulasztásás, 

tehát a másikában való szorgalmatoskodás által 
éppen pótolhatjuk ki, annyival inkább, mert egyik 

rendesen akkor „üt be, midőn a másik nem si- 

került. 
És ha hajlandók vagyunk nélkülözni, p. o. 

gyümölcsnemteket vagy szalonnával helyettesitni a 
zsirnemüleket s marha- és sertéshússal a baromfia- 
kat stb. ezen elvünk alkalmazása által éppen nem 

tennénk helyesen, mert mindezeket összevéve egész 
ország 3-4-5 hónapi fogyasztását eszközölhetjük 
u. n. olcsó, értéktelen czikkekből, melyek mint em- 

litettük, termelhetők a többek hátránya nélkül s 
igy végre mégis többre megyünk, mintha p. o. csu- 

pán a gabnanemüekből akarunk bevásárolni min- 
den más czikket - még tán ezen könnyen termel- 

hető czikkeket is. 
Azonban, mig egyrészről gazdasszonyaink ke- 

zét megköti az u. n. aristocraticus növeltetés és 

életmód, és más teendőkre (vendég-látás, öltözkö- 
dés, himzés s luxus-munkák vagy látogatás stb.) 

veszi igénybe figyelmühet vagy idejüket; addig 

másrészről gazdáink sem éppen erélyesen látnak 

hozzá, hogy e közös teendöknek öket illető részé- 
ben szorgalmatoskodnának. Mert ugyanis : mind. 
hiában igyekszik szép majorságot tartani, tejgaz- 

dászatot, gyümölcs és zöldség kezelést üzni a jó 
magyar gazdasszony, ha az ő kedves férje nem ad 

neki helyet, tért, segélyt e teendőkhöz : ha nem 

vesz p. o. teheneket vagy nem ültetett p. o. gyü- 

mölcsfákat és nem adja oda a baromfiaknak az 

ocsút, még akkor sem, midőn búzáját eladni nem 
tudja; holott még oly országokban is, hol az ocsú- 
val oly csinnyán bánnak, mint nálunk a búzával, 

szivesen adják ezt az apró marhának, mert ,kifi- 

zeti magát.4 

Hiában igyekszik a jó magyar gazdasszony 

az udvaron, a kertben, a majorban, a tanyán fel- 
használni minden tért, a cselédek s cselédasszo- 
nyok és gyermekeik minden üres idejét arra, hogy 

értékesitse még a dudvát is, és ezernyi szárnyas 
s lábas jószágokkal népesitse be a gazdaságot, ha 
az ,illem4, a „rang" nem türi meg az apró mar- 
hák sokaságát, ha még a cselédek is rangjukon 
alóli dolognak tartanák ama bibelődést, mivel az 

ily háziállatok tenyésztése jár, és ha kiszabott kö- 

telességük nem más, mint reggeltől estig „parancsra 

várni', még akkor is, ha nincs ki s mit parancsol- 

jon. Hiában igyekszik a jó magyar gazdasszony 

egy sovány tehén, pár szilvafa, nehány alma- vagy 

cseresnyefa s pár „veteményes ágy" után valami 

kitünő eredményeket mutatni fel, ha teendőiben 

kellő segélyt nem nyer férjétől... háztartása igen 

takarékos, igen. sovány lehet, de jövedelmező nem 

fog lenni. 
Pedig országszerte hozzá van szokva a ma- 

gyar birtokos osztály s gazdaközönség a bő és jó 

asztaltartáshoz. Nem nélkülözheti ezt, kivált ha 

vendégei is vannak. Nem csoda aztán, ha mindazon 

nagyban termelt gabona, repcze, tengeri stb. ára, 

nek termelése nem fizeti ki magát. De éppen oly mire a magyar gazdaember büszke, legnagyobb- 
részt felmegy azon „aprőlékokra", melyeket termel- 
hetett volna, de nem termelt t. i. a háztartásra, 

melynek kiadásait a háziipar s gazdasszonykodás 
mellett böven lehetett volna fedezni. 

Szóval, nagy tanulság ezen czikkek drága- 
sága arra nézve, hogy gazdaközönségünk termelése 

nines arányban és nincs összhangzatban a fogyasz- 
tás azon czikkeivel, ágazataival, melyek a háztar- 

tás jelentékenyebb részét teszik. Nagy tanulság 
ez arra nézve, hogy gazdaembernek nem kell el- 

hanyagolnia a gazdasszonyság körét, teendőit, azaz 
illő, hogy segélyére legyen az ő élettársának, ki 
neki viszont felesegélye (vagy rövidebben , fele- 
séget) mindazon teendőkben, melyek a háztartás, 

a kiélhetés a közös gazdaság jövedelmezésére vo- 

natkoznak; illő, hogy a gazda figyelme kiterjedjen 

a legkisebb s a legmeszszehatóbb dolgokra is (minő 

p. o. a gyümölcsfák beszeozése, ültetése stb.) és 

hogy ne téveszsze szem elől, mikép gazdasága egy 

kis ország, egy kis királyság, melyben mind ennek 

bizonyos arányokban kell s fel kell találtatniok : 
mert van bizonyos arány és mérv, melyben semmi 
sem fizeti ki magát, holott más arányban és mérv- 
ben minden gazdasági s gazdasszonykodási fárad 
ság böven kifizeti magát. Nagy tanulság ez végre 

mindnyájunkra nézve annyiban, a mennyiben két- 
ségkivül teszi, hogy gazdasági büszkeségünket nem 

csupán a főbb terményekben kell feltalálnunk, hogy 
a gazdasszonykodás és háziipar iránti téveszméin- 
ket le kell gyöznünk; hogy az aristocraticus élet- 

módról gazdaembernek le kell mondania, a nönö- 

velésre nézve pedig halaszthatlan teendőink, hogy 

azt egészen átalakitsuk. 
Át kell alakitanunk a lánygyermekek növelte- 

tését a „salonias4 irány helyett „falusias4-sá; vagyis 
azon kell igyekeznünk, hogy előttük érthetővé te- 

gyük a természetet az ő ezer kellemeivel s azon 

foglalkozásokkal, melyeket a természet egy háztar- 
tásnál egy családanyának nyujt. Azon kell igye- 
keznünk, hogy a nök idejekorán megismerkedje- 

nek a természeterők a vegytan, állat- és növény- 

élettan azon törvényeivel, melyek által munkál- 

kodni hivatásuk. Gyakorlati gazdasszonykodási térre 
van szükség a nönöveldék mellett : oly majorságra, 
melyben a lánygyermek eltanulhassa a nevezett 
háziiparok üzését, a gyümölcs, tej stb. kezelését s 

feldolgozását. Egy-egy majorságra s ebben kony- 

hára : női „laboratiumrat van szükség, melyben 

megismerhesse a növendék a tréfásan „női vegy- 

tannak (Weiber physik stb.) nevezett dolgokat, a 

táp anyagok kezelési törvényeit, azok vegyitését, 

feldolgozását, készitését, sütését és fözését. Ily ma- 

jorságban szükséges, hogy legyen tehenészet, zöld- 

ség és gyümölcstermelés; legyen mindenfelé szár- 

nyas és szárnyatlan házi s gazdasági állat; legyen 

még selyemtenyészde és fonóda, söt legyen oly téli 
munkaterem is, hol a háziipar a gazdasszonyko- 

dás, a szövés-fonás műtételeivel megismerkedjék, 

megbarátkozzék a gyermek – melyre egykor mint 
gyermekkori kedvencz foglalkozására örömmel fog 
visszaeralékezni és visszatérni - mig viszont, ha 

idejekorán nem ismerkedik meg ezekkel késöbb 
„csak kárán – is nehezen" tanul, azonkivül pedig 
szintén nagy idejébe s erejébe kerül elfeledni azon 
szalonias igényeket, vágyakat és szenvedélyeket, 
melyeket csak egy nagy város nyujthat, melyeket 

a természet (bármily gazdag legyen magasztos örö- 
mök nyujtában) soha sem adhat... a nagy városi 

életmódnak falura varázslása pedig tönkre teszi a 
leggazdagabb családot is. 

Országszerte a nök kezén a-konyhán megy 
át azon fogyasztási anyag, mely a nemzet terme- 

lésének főczélja, mely sokszorosan haladja minden 

eladható kiviteli czikkeink értékét. És mindhiában 
igyekszünk csupán kivitelre termelni, mig a fo- 
gyasztási igények fedezve nincsenek; nem helye- 
sen teszszük, ha a fogyasztási czikkek emlitett 

ágazatainak termelését elhanyagoljuk és szükséges, 
hogy a leendő gazdasszonyok oktatást nyerjenek 

eme több száz millió forint értékre menő nyers- 

anyagok, tápczikkek termeléséhez, feldolgozásához 

s kellő szétosztásához : csak ekkor nem fogunk 

ezekben hiányt látni, csak ekkor pótolhatjuk, mint 
p. o. a francziák s belgák 2-3 hónapig az egész 
nemzet tápigényeit a zöldséges kertekből s major- 

ságokból.... Midőn azonban a nőnövelés „gyakor- 
latit biányait megemlitettük, meg kell jegyeznünk 

egyszersmind, hogy e hiányok teljesen állanak a 
figyermekek növelésére nézve is. Ezeket is minden 
szép s jóra tanitjuk, mi nem kamatozik, mit az 
élet nem igényel, de a gazdászatban kivált gya- 
korlatilag éppen nem oktatjuk, holott a magyar 
nemzet nem iparos, nem kereskedő, hanem minde- 

nekfelett gazdálkodó, földmüvelés után élő nemzet, 

s igy nem csak a lány, de a figyermekek növelte- 
tését is át kell alakitanunk az élet igényeihez, ha 
ebben a politikailag, pénzügyileg összezavarodott 

időöszakba türhető életet akarunk élni... Vagy ugyan 
melyik osztály élhet meg, ha a birtokos, gazdál- 
kodó, földmüvelő osztály nem képesittetik a meg- 
élhetésre s ezenkivül a közterhek elviselésére ? 

Kubinyi Lajos. 

– B.Hunyad piaczi árjegyzéke jan. 
25.én 1868. a következő : ausztriai mérő. Tiszta 
búza első rendü 4 frt 30 kr, másod rendü 4 frt 
— kr; elegybúza első rendü 3 frt 50 kr, másod 
rendü 3 frt 20 kr; rozs első rendü 2 frt 90 kr, má- 
sod rendü 2 frt 60 kr, harmadrendi vám rozs 2 
frt 40 kr; árpa 1 ft 80 kr; tengeri első rendü 2 frt 
30 kr, másod rendü 2 frt 30 kr; zab első rendü 
1 frt 40 kr, másod rendü 1 frt 30 kr; alakor 1 
frt 20 kr; paszuly 3 frt 50 kr; lencse 3 frt 50 
kr; borsó 3 frt -kr; pityóka 95 kr; — alma 3 frt 
50 kr; — marhahús fontja 15 kr; — sertéshús 
20 kr; — 6-szalonna 48 kr, új szalonna 40 kr; 
egy kupa zsir háznál 1 frt 20 kr; hájzsir piaczi 
1 frt 10 kr; egy iteze 0-bór 20 kr, uj-bór 12 kri 
pálinka iczéje 24 kr; — öntött gyertya ordinare 40 
kr, takarék 42 kr. 

- A keleti marhavész, hivatalos kimutatások 

szerint, a Királyhágón innen eddig mintegy 7000 

drb marhát pusztitott el, jelenleg szünőben van, 

s már csak 12 helységben mutatkozik. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
Jan. 27-kén: 50/, Metaligunes 100 frt 56.80. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.—. Kamat 58.20. 
1860. Kölcsön 84.60. Bankrészvény 674. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 187.50. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 119.90. Ezüst 118.—. Cs. királyi 
arany 5.738. 

Január 24-én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 69.50. Erdélyi 63.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

dagadt, 
nyelésem is nehezült, 

fogorvos PGEPNE N- m. urnak, 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2. sz. 

Előhaladt korommal foghúsom gyengült s beteges lett , meggyúladt, fájt, föl- 

a daganat még a torokra is kiterjedt, minek következtében rágásom söt 

a fogak ingadoztak, kifelé álltak, nem tudtam többé húst, 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

ADATOK 
a XH-dil zászlóalj törtémetélhez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

mag Postán küldve 55 kr S 

s más eledelt rágni. Sokféle hires fogorvosságot használtam, a l
egtöbbnek nem 

volt semmi sikere, kevésnek alig valami eredménye. Végre meg
kaptam Önnek 

Anatherin-Szájvizét, s már első használata után 
is tetemes könnyebsé 

get éreztem; párszori használás után pedig megszünt a gyúladás és daganat; 

a fogak, melyeket előbb az ujjaimmal kitéphettem volna, megerősödtek, úgy 

hogy most már még kenyér-hajat s más kemény ételt is rághatok. Megörvendve 

ezen feltünö gyors, csodálatosan jeles hatásán az Anatherin-Szájvi
znek nem 

tehetem , hogy ne mondjam ki önnek legszivesebb hálámat, midőn kitünő és 

jöltevő hatásait, melyek családom fogfájási eseteiben bebizonyultak, mindenkine
k 

figyelmébe ajánlam. 
Drahotusz, május 1-sőjén, 1867. 

tisztelettel maradván, 

Zavadzki József, lovag. 
. OSOK: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 

k és Karvázy J. Toidán: Wolfi gyógysz Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner.
 

ick gyógysz. Jekelius gyógysz. C Ánken. Károly-Fehérvártt : Sander gyógyszerész. 

Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 

Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki S Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 

Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz
.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- 

Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

Károlyban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz-. 

SzKKE e Mk x é 
s 

28 (130) 1 (c0-*) 
Éső rangu Párisi, Pesti és Roehlitzi hires gyógyszerész ház 

Bergmann és Comp. 

Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

által feltalált következő szerek ajánltatnak kegyes 

Midőn Magyarországon az első tiz honyéd zászlóalj már teljesen megalakult: 
Kolozsváron 

kezdődött a XI-dikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen a XII-ikhez. E két zászló- 
az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el lőn határozva. 

alj Erdély ifjuságának virágából állott. 
E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 

vedései és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya 

ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a haza katonái vol
tak; 

minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, 

Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 

reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 

érdemük. A hölgyek virággal boritották el őket, 

vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak 

Erdély 1849-ben a 
lenség, nagy részben az ő 

bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, 

hadjárat érdemlett megdicsőitése. 
Ajánljuk a hon hű fiainak és leányainak. 

TOLDY ISTVÁN, 

Régi Magyarország. 
A magyar birodalom politikai viszonyai, a honfoglalástól a Szatmári 

békéig 2 frt 80 kr. 

egyszerü nyelven, saját 

látása s meggyözödése szerint. E művecske a hős Bem, e zászl
óalj és az erdélyi 

e vétel végett: 

ény-g. 

velő tinctura, 

leg. 
omádé, évek óta ismert és hires 
üvegcse 40, 60, 80 kr. 

tok 30, 50 kr. 

ny-szappan, bőrtisztátlanságok ellen 1 darab 40 kr. 

rény-gy minden rhenmaticus fájdalmaknál kitünő hatással egy 

inctura, legbiztosabb szer még igen fiatal embereknél és a 
debb idő alatt erős szakállat nevelni 1 és 2 frt. 

a haj fodritásra és erősitésre 

tt, mindennemü fogfájdalmak egy pillanat alatti megszüntetésére, 

nczia cs. államokra nézve szabadalmazott. 
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Különös tekintettel a vás ár ok hibátlan kiadására. 

alkotmányos hivatalainak 

T- diszti méviárával. N 
AÁra 40 ke. 

résznél. 
EZ 

Erdélyi képes naptár 
A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek 

mostám HMüldve 45 r. T 
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Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza 74. sz.)


